

石狮防汛上新“硬核”装备

石狮市全力做好防汛备汛工作，下好防汛“先手棋”



石狮采购的水陆两栖应急指挥车，陆地四轮驱动分时四驱，最高时速接近95公里；水中行驶螺旋桨驱动，最高时速超12公里

春节过后，防汛备汛。连日来，石狮市防汛办组织市防指各成员单位开展汛前安全检查工作，前往水库、山围塘、海堤、河道、水闸等，检查水利工程设施安全运行情况，排查整治风险隐患。今年汛期形势如何？防汛备汛工作如何应对？记者进行了一番采访。

上半年降雨偏多 下半年台风偏强

今年2月，市防指在关于做好2024年防汛备汛工作的通知中指出，据预测研判，2024年我市自然灾害仍将呈多发重发态势，预计上半年降雨偏多、洪涝偏重，下半年台风影响偏强、高温天气偏多，防汛防台风形势依然严峻，各地各有关部门要立足于防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，从早、从细、从实做好防汛备汛各项准备工作。

今年全国两会召开前夕，中国气象局科技与气候变化司有关负责人在接受媒体采访时介绍：预计2024年夏季，我国东部降水总体偏多，涝重于旱，长江

流域、太湖流域、淮河流域、松辽流域、海河流域、黄河流域中下游可能出现较严重汛情。全国大部气温较常年同期偏高。华东南部、华中南部、华南、西南地区南部、新疆等地高温日数较常年同期偏多，可能出现阶段性高温热浪。台风的总体强度偏强，活动路径以西行和西北行为主，主要影响我国华东南部和华东沿海地区，可能有1—2个北上台风登陆或严重影响我国。

科技加持 防洪一线有“利器”

防汛备汛一线，除了各级人员的坚守，现代科技的强力支持也不可或缺。

3月4日，石狮市防汛办组织应急、消防部门及有关专家，对我市采购的一台水陆两栖应急指挥车进行验收。这台枣红色外观、形似“悍马”的水陆两栖应急指挥车十分“硬核”：配备有卫星通信电话、无人机、多功能升降照明、车内移动应急电源、车载无人机起降平台等设备。“这台水陆两栖应急指挥车，陆

地四轮驱动分时四驱，最高时速接近95公里；水中行驶螺旋桨驱动，最高时速超12公里。”工作人员介绍说。

说起石狮防汛救灾的“硬核”装备，不得不提2013年投入使用的“龙吸水”防洪排涝车。这台设备抽排能力可达1500立方米每小时，曾在2016年抗击超强台风“莫兰蒂”等抗洪抢险任务中大展神威，除了在石狮抢险，还驰援泉州救灾。

“叫应”机制 强化临灾暴雨预警

近年来，我国气候异常性、突发性和不可预见性日益凸显，各种潜在的、动态的、难以预料的致灾因素日益增多。如何落地成为难题，诸多机制尝试后，预警“叫应”机制诞生了。

据悉，所谓预警叫应机制，主要是指水利、气象等部门发布高等级预警时，第一时间电话报告本级防汛负责人，并及时提醒预警覆盖的乡镇（街道）党政主要负责人和村（社区）防汛责任

人，确保及时“叫应”到责任人，保证责任人及时到岗就位，及时组织人员的转移、抢险救援等工作，信息不仅要“发得出、送得到”，还要“叫得应”。

今年1月，《福建省气象灾害应急预案》正式实施，制度化落实气象部门提前12小时、6小时、2小时发布精细到乡镇的强降雨预警预报与省防指防御暴雨“三级风险应对”气象防汛机制，简称“1262”气象防汛联动机制，其中就包括强化直达基层的临灾暴雨预警“叫应”机制。

近期，泉州市防指印发极端暴雨及有关次生灾害临灾预警“叫应”联动工作机制。一是明确预警“叫应”条件：气象部门发布暴雨橙色、红色预警信号或者暴雨Ⅲ级及以上预警后，有关责任部门应组织开展预警“叫应”工作。二是细化预警“叫应”行动：进一步规范暴雨及次生灾害预警的责任单位，预警时限、预警方式，即明确了“谁叫”以及相关部门接到预警信息后的应急响应措施，即“谁应”。

（记者 林恩炳）

“回南天”下线 冷空气上线

开启低温大风天气模式

本报讯 3月6日清早，狮城大雾弥漫，空气湿漉漉，湿度爆表。当日5时58分，石狮市气象局继续发布大雾黄色预警信号，但随着冷空气的到来，又于当日10时15分解除大雾黄色预警信号，而在14时56分发布大风黄色预警信号。

昨天的天气是格外热闹，水南天、大雾、降温、大风轮番登场。上午随着冷空气主体大举南压，我市水南天消停，大雾消散。随之而来的是气温下滑、大风登场，午后我市最高气温仅15℃左右，随后开启低温大风天气模式。

那么，未来我市天气情况如何？石狮市气象局预计，7日白天起，我市转多云、低温大风天气，最高气温下降至16℃左右，最低气温仅在11℃上下。8日，多云到晴，气温11℃~18℃，沿海东北风5-6级、阵风7级；9日，多云转阴，局部有小雨，气温11℃~14℃，沿海东北风5-6级、阵风7-8级；10日，阴，部分有小雨，气温11℃~17℃，沿海东北风5-6级、阵风7-8级。今明两天沿海阵风可达7-8级，近岸海域阵风可达9级。冷空气来来去去，气温起伏波动频繁，请市民朋友密切关注天气变化，及时增减衣物，谨防感冒！

目前，我市早稻、春大豆进入播种期，全市喜温类蔬菜的播种以及植树造林、果树苗木定植工作也正在陆续进行。未来几天大部时段光照条件适宜或较适宜早稻、春大豆等播种，也有利于早稻等作物的秧苗生长，请农民朋友抓住有利天气及时开展春播，不误农时。

（记者 颜华杰 通讯员 林联发）

车钥匙放车后箱 小偷“顺手牵羊”

本报讯 3月4日，鸿山派出所接到群众林先生报警称：其价值5000元的黑色摩托车不见了。当日傍晚，民警在石祥路将犯罪嫌疑人陈某抓获，并追回被盗摩托车。

据陈某供述，当日凌晨5时许，他在路边发现一辆摩托车，车上带有一个后箱，便萌生贪念。打开箱子后，他发现里面有一把车钥匙，便趁四周无人，启动车子，将车子偷走，放在其居住的出租屋附近。目前，陈某因涉嫌盗窃罪，被公安机关依法刑事拘留，案件仍在进一步审理中。

（记者 刘晓娟 通讯员 王世辉）

遗失声明

●兹有石狮市永宁镇永宁第二社区居民委员会不慎遗失福建省村集体专用收款票据（第二联），号码：4264146，金额：30000元，特此声明作废。

黑嘴鸥戴上“小黑帽” 即将离开泉州湾

属国家一级重点保护野生动物，春暖花开，北上繁殖



换上繁殖羽的黑嘴鸥戴上了“小黑帽”，就像“蒙面大盗”，十分呆萌可爱。（郑榕凯/图）

生态石狮

生物多样性
泉州市石狮生态环境局 主办

本报讯 头戴“黑礼帽”，身着“燕尾服”，墨色的鸟喙、浑身玉羽翎翎……春天的泉州湾水头外线湿地，约200只国家一级重点保护野生动物黑嘴鸥成群聚集，嬉戏捕食。3月5日，泉州市观鸟学会会员郑榕凯在泉州湾水头外线湿地，记录到换上繁殖羽的黑嘴鸥，这也意味着它们即将离开泉州湾，向北迁徙、繁殖后代。

黑嘴鸥是珍稀、濒危鸟类，嘴黑脚红，是海鸥中唯一不在岛上而在陆地筑巢孵化的鸟，于2022年2月新增为我国一级重点保护野生动物，也是国际特别保护物种。每年11月，成群的黑嘴鸥迁徙到泉州湾越冬。最近，这群“鸟中绅士”正在换羽，有的顶着个黑脑袋，还夹杂着白绒毛，双眼后上方各有一个月牙状的白眼眉，奇特而呆萌。

除了泉州湾，在南安江崎、山腰盐场、百崎外滩等地也有黑嘴鸥，其中江崎有上百只。”据泉州市观鸟学会会长吴轲朝介绍，黑嘴鸥的夏羽和繁殖羽在身体部分区别不大，最明显的是头及颈上部的颜色变化：冬羽是白色，繁殖羽是黑色。黑嘴鸥多出入于开阔的海边盐碱地和沼泽地，特别是生长有矮小盐碱植物的泥质滩涂，在泉州属于越冬候鸟。

在中国，黑嘴鸥主要分布于辽宁南部盘锦、河北、山东渤

海湾沿岸以及江苏盐城沿海等东部沿海地区（繁殖地），特别是在辽东湾畔的碱蓬滩地，是中国最大的黑嘴鸥繁殖地；越冬于长江下游、福建、广东、香港、澳门、台湾和海南岛，迁徙期间经过吉林省。值得一提的是，作为指示性物种，黑嘴鸥对生态环境极其敏感。去冬今春，泉州湾水头外线湿地有约200只黑嘴鸥来越冬，说明历年开展的生态修复工作成效显著。

（记者 林恩炳）

海沿岸以及江苏盐城沿海等东部沿海地区（繁殖地），特别是在辽东湾畔的碱蓬滩地，是中国最大的黑嘴鸥繁殖地；越冬于长江下游、福建、广东、香港、澳门、台湾和海南岛，迁徙期间经过吉林省。值得一提的是，作为指示性物种，黑嘴鸥对生态环境极其敏感。去冬今春，泉州湾水头外线湿地有约200只黑嘴鸥来越冬，说明历年开展的生态修复工作成效显著。

（记者 林恩炳）

行道树“病”了 园林部门及时救护

12345·马上就办

本报讯 近日，有市民致电12345反映，龙湖路92号店门口有两棵行道树被蛀虫和白蚁侵蚀。

记者在现场看到，两棵树的底部尽管都在冬季养护中涂刷了白漆，但由于早前白蚁和蛀虫的侵蚀，树皮仍有大面积脱落。裸露出的树干在风吹日晒下，呈现出土黄色。不过，树上的树枝、树叶似乎并未受到明显影响，长势依然茂密，以至于庞大的树冠与

“瘦弱”的树干形成鲜明对比。在附近经营的一位商户说：“最近一到刮风时，就看到树枝摇晃，很担心树干支撑不住倒下。”

市城管局园林环卫中心工作人员接到反馈后赶到现场，对两棵树进行仔细检查，确认了树木成活情况，并对树木作出喷药处理，后续将对这两棵树进行重点养护。记者从市城管局了解到，待过段时间气温回升，将对全市道路、公园等区域的树木开展病虫害和白蚁消杀工作，确保树木茁壮成长，为市民营造舒适宜居的生活环境。

（记者 王国良）

石狮新闻 110
民生热线
石狮便民服务热线 12345
石狮日报新闻热线 13959900888
践行群众路线：群众的些微小事，我们的头等大事
添加“石狮新闻110”（上图二维码）即可报料、互动、咨询

12345·民生咨询

1. 孩子正读幼儿园，今年春季开学前已申请休学进行治疗，是否需要缴交一半学费？

答复：根据文件要求，幼儿缴费后未入学或在开学后两个月内（含两个月）要求转园、退园、休园的，幼儿园应缴学费的50%退还保育教育费。今年下学期未入学未缴费的，不需要缴交一半学费。如有疑问可拨打83068869、88792455咨询。

2. 更换姓名后，如何将保安证改名？
答复：保安证均由泉州政务服务中心“公安局”窗口办理，请携带相关身份证件及保安证前往该窗口咨询办理，可关注“泉州行政服务”公众号进行预约。

3. 生育险断缴后能否申请生育津贴？

答复：根据《市人社局 财政局关于进一步做好我市生育保险工作的补充通知》《福建省医疗保障局福建省财政厅关于印发〈福建省基本医疗保险关系转移接续暂行办法〉的通知》等系列文件的有关规定，生育时，个人及所在单位均按规定及时、足额缴费的，可按规定享受生育待遇及生育津贴待遇。生育保险断缴后无法享受生育待遇及生育津贴待遇。

4. 新成立的公司要给员工缴纳“五险”，如何办理相关手续？

答复：根据《中华人民共和国社会保险法》等法律法规，用人单位应当自成立之日起三十日内凭营业执照、登记证书或者单位印章，向当地社会保险经办机构申请办理社会保险登记。用人单位可携带营业执照、《失业保险参保单位信息登记变更表》、单位公章、相关人员身份证等材料到五险经办机构办理开户和参保登记手续，并到税务部门办理开户和缴费业务。五险办理窗口地址为石狮市宝盖镇濠江路1398号政务服务中心一楼C区；税务办理窗口地址为石狮市宝盖镇濠江路1398号政务服务中心2楼E区、F区。具体情况可致电88781025（失业保险）、88596287（养老、工伤保险）、83010969（医疗保险）和82229001（石狮市税务局）进行咨询。（国良 整理）

12345·部门回音

小区入口两侧 安装了充电桩

市民致电12345反映，九二路华南花苑在小区入口两侧安装了两轮电动车充电桩，望有关部门核实处理。

部门回复：凤里街道办事处表示，经工作人员到现场查看并了解，小区的摩托车或电动车平时都是停在入口两侧位置。之前有业主私拉电线充电，存在隐患，后小区在原摩托车（电动车）停放位置增设充电设备，杜绝私拉电线现象，并配备灭火器，预防火灾隐患，应急使用。

山上有人 倾倒建筑垃圾

市民致电12345反映，蚶江镇锦亭村靠近锦亭小学的山上有人倾倒建筑垃圾。

部门回复：蚶江镇政府表示，已派人到现场核实取证，今后将加强对该路段的巡逻。市民如发现有人土方车私自倾倒建筑垃圾，可直接拨打88683627进行举报，力争及时发现及时处理。

公厕环境较差 街道督促清洗

市民致电12345反映，八七路建行大厦后面的公厕无人打扫，卫生非常差且气味扰民。

部门回复：凤里街道办事处表示，已安排保洁员打扫清洗，并要求管理员加强巡查，敦促保洁员日常保洁必须到位。（国良 整理）

登报声明书
兹证明我村村民邱奕根、邱奕迁、邱奕清有宅基地一宗，地址位于石狮市锦尚镇卢厝二区16号，东至村路、西至村路、南至天师爷宫、北至村庄休闲地。经核实，该地块为邱奕根、邱奕迁、邱奕清所有及使用权，无存在任何纠纷，该房屋至今未办理任何有效批准用地手续，现申请人邱奕根、邱奕迁、邱奕清提出申请对该地进行安置建设。如有异议者，请于见报之日起15天内向我村委会提出，逾期提出视为无效。且我村委会将按规定予以办理翻建手续。声明凡其他证件与该房屋有关的一律无效。特此声明
石狮市锦尚镇卢厝村民委员会 2024年3月7日

登报声明书
兹证明本村村民蔡忠端、蔡财家有石头结构房屋一宗，地址位于石狮市祥芝镇连坂村六区78号，东至村路；西至蔡良彪；南至村路；北至空地。经核实，该房屋系蔡忠端、蔡财家所有及使用权，无存在任何纠纷。该房屋至今未取得任何有效批准用地手续，现由申请人蔡忠端、蔡财家申请对该房屋进行就地改造翻建。如对该申请事项有任何异议，请在登报期间30天内向我村委会提出，逾期提出视为无效，且我村委会将按相关规定予以办理就地改造翻建手续，声明凡其他证件与该房屋有关的一律无效。特此声明
石狮市祥芝镇连坂村民委员会 2024年3月7日

房产超市

套房
套房出售
邮电新村，123㎡，无公摊，带储藏室。一中附近，德辉商圈，停车方便。13600719393
●每方块面积：2.5cm-2cm；
●标准价格：
1-5次，50元/方；
10次以上，45元/方；
●套红加收25%